T'nasa 1. O0001UIeHNE MIOHATHSA CTEIIEHU

§ 2. CremenHas GyHKIIUSI U €e CBOMCTBA

1.80. ®yuknusa 3agana popmyJioi f(x) = 9/2x — 3. Haligure HyIb QYHKIIUU.
1.81. Haiigure obsacts onpenenernusa Gpyurmuu f(x) = §1—-Tx.
1.82. Uccaenyiite dyuKmuo f(x) = x? — 3x* Ha YeTHOCTS.

@ Paccmorpum 3amauy. HatiguTe mioormanb rpanu Kyba, 3Has, 4TO €ro 00beM
paBeH x.
O6Gosumauum uepe3 S(x) miaomanb rpanum Kyba. Tax xax o60beM Kyba pa-

1)\2 2
BEeH X, TO AJHHA pedpa KyOa paBHA 3/x, Torma S(x)= (%)2 = (x3> =x3.

Perrenne mpakTuuecKux 3amad IPUBOAUT K 3aBUCUMOCTAM Buzma f(x) = x%,
rme x > 0, a0 € R.

Tax Kax gada jaboro oo € R u x > 0 ompezesieHO MOHATHE CTeHeHu X%, TO
oA (pukcupoBaHHOrO o0 € R ompenesnsieTcs cTeleHHAd PYHKITUA.

Omnpenenenune. PyHrus, saganHas opmysaoir f(x) = x*, HasbIBaeTcd
CTEIIeHHOM C IIOKasaTesieM Ol.

2
Hamnpuwmep, Gyurnuu y = x3, y=x%, y= x? apnsrores crememmEIMu.
PaccmoTrpum cBoiicTBa U rpagmK CcTeneHHON (DYHKIIUN.

1. O6macrp onpenenenusa ¢pyHrnuu. Taxk Kag mya jgroboro o € R u x > 0
ompeneseHa cremnedb x*, To D(f) = (0; +0).

Ecau o> 0, mo 6 obaracmv onpedenenus GYHKYUU 6KAIOLAIOM LUCLO
HYb.

2. Muo:xecTBo 3HaueHui pyakuun. Tax Kak aasa awob6oro o € Ru x > 0 3Ha-
YeHUe CTEIleHN X ABJIAETCS MOJIOKUTEJTbHBIM YNCJIOM U ypaBHeHUE X = a, Tae
a > 0, uMeeT IOJIOKUTEJIbHBIN KOPEHb [Jid Ji00oro a € R, To E(f) = (0; +0).

Ecau o > 0, mo 60 mHoicecmeo 3HaveHUI cmenenHHol QYHKUUU 6KAIOLA-
10 4UCLO HYTLb.

3. Hynu dbyskunuu. YpaBHenue x*= 0 He umeer KopHe# npu o < 0 u ume-
eT KopeHb x = 0 mpu o > 0. 3umauur, npu o < 0 pyarnua f(x) = x* He uMeerT
HyJeli, a upu o > 0 myjaem QyHKIuHN Asasgercd x = 0.

4. IIpoMe:kyTKH 3HAKOMOCTOSIHCTBA (yHKIUU. IIOCKONBKY mjsa Jr060ro
o € R u x > 0 3HaueHUe cTeleHU X ABJIAETCA IIOJIOKUTEJIBHBIM UMCJIOM, TO
f(x) > 0 gna x € (0; +90).



CreneHHasa QYHKIIUA U ee CBOMCTBA

5. IIpomesxkyTkm MOHOTOHHOCTH (QyHKIMH. Ecaum o > 0, To QyHKIUA
f(x) = x” Bo3dpacTaeT Ha 00JIaCTH OIIPEAEJIEHUS.

JokakeM 5TO CBOMCTBO AJA palMOHAJIBHBIX o > 0.

IIycTs a=% u x; > x5 (x; € D(f), x, € D(f)), Torga x;" >x,” 1O CBOii-
CTBY CTeIEeHU C HATYpPaJbHBLIM IIOKa3aTeJieM.

m m
O CBOMCTBY KOPHS N-# CTEIeHU IIOJYUYUM: ¥ X. x, , WIN X Xy .
II y y o' > Xy’ >y

Eciu o < 0, To pyuxnusa f(x) = x* yosiBaeT Ha 00JIaCTH OIIPEAeJIeHIS.
m m 1 m m
HeiicTBUTeIBHO, eCIu X, > X, , T0 ——<

, Tee. x " <x, .

:\5"“

n
x1 X9

6. YerHocth (HeueTHOCTD) (byHKIUU. PyHKIUA f(X) = X* He ABIAETCA UET-
HOIl M He SABJseTCsA HEUYeTHOU, TaK KaK ee 00JIacThb OIpeJesieHus He CUMMe-
TPUYHA OTHOCUTEJIHHO HYJIA.

7. I'padur dbyuxumuu. Ha pucynke 2 msobpakeHbl Ipa@UKU CTEeHEeHHOH
byarmuu f(x)=x*mmaoa > 1,0<a<1lwuma<O.

) Y )= a0, 0) Y fx)=x0, &) Y| fx)=ac,
a>1 O<a<1 a<0
1= 1r-—> ==
| | |
| N | o | >
(0] 1 x o 1 X (0] 1 X
Puc. 2

I'padpuku cTenreHHBIX QYHKITNEN TPOXOAAT uepesd Touky (1; 1), Tak xkak 1* = 1
mpu JII000M d.

[ HeKOTOpBhIX 3HAUEHUU o cTemeHHasa GyHKIuA f(x) = x* MokeT pac-
cMaTpuBaThcA M Ha 0OoJiee IMIUPOKOM oOJsacTu ompeneseHus. Tak, mpu HATY-
PaJIbHBIX 3HAUEHUAX O CTeIleHHaA (DYHKIMA OIpejeieHa Ha MHOKECTBE BCEX
IercTBUTENbHBIX umcesl R. B sTrom cayuae GyHKIuA mmeer BUJ Y = X", THe
n € N. WsBecTHble BaM QYHKIUHU § = X* U y = X° ABIAIOTCA IIPUMePaMU CTe-
MeHHBIX QYHKIIUN TaKOT0 BHUIA.

IIpu mocrpoenuu rpaduroB y = x" (n € N) Ha obnactu ompeneneHud R
paccMaTpUBAIOTCA ABa Caydas.
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aHAJOTUYHLI CBOMcTBaM 1 rpaduky dyHKIuu y = x° (puc. 3, a).
Ecim n — HeueTHOe 4YUCJO, TO cBOMicTBa U rpaduk (PyHKIUU Y = X

Puc. 3

Eciau n — deTHOe UmMCJIO, TO cBoiicTBa u rpaduk Gysxnuu y = x*, k € N,

k € N, aHAJOTWYHLI CBOHCTBAM U TpaduKy GYHKINE y = x° (puc. 3, 6).
IIpu 1eabIX OTPHUIIATEJBHBLIX 3HAUEHUAX O CTEIleHHAs (QPYHKIUS OIpe-
memeHa Ha MHO:KecTBe (—°; 0)U(0; +o0). Hampumep, cremeHHas (HYHKIUA

y = x ' — usBecTHaa BaM 06paTHASA IPOMOPIUOHAILHOCTD Y = %

2k+1

b

Ecau n — HeueTHOe OTpHUIlATEJIBHOE UUCJIO, TO CBOMCTBA M rpaduK (PyHK-

U aHAJOTUYHBI CBOMCTBAM M rpaduKy QYHKIUU Y = x' (puc. 4, a).

aHAJOTMYHLI CBOicTBAM 1 TpaduKy GyHKIUER y = x ° (puc. 4, 6).

a)

Ecau n — uyeTHOEe OTPHUIlATEIBHOE UMCJIO, TO CBOMCTBA U I'pad@UK QYyHKIIUN

Puc. 4

0)

y=x"
y=x°

Ry
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@ IIpuMepsI OCHOBHBIX 3aJaHUI M MX PEIICHUS

1. fABnserca nmu cTeneHHOU QPYHKITUA:
2

D=2 6e=x"  » A= 1) e@)=(2)?
PeweHue.

a) @ynKnusa f(x) = x° cTeeHHas, TAK KaK UMeeT BUI J = x*, o = 5;

6) GyHKIua g(x) = X cTelleHHAdA, TaK KaK UMeeT BUA y = X%, o = —3;
2

B) @yHKIuA h(x)= x5 cremeHHas, TaK KaK WMeeT BUIL J = X%, o = %;

x o
r) QyHKIIUS g(x)=(§) He SABJISEeTCA CTEIEeHHOI, TaK KaK OCHOBaHUE

CTeeHn % — YHCIIo, a IoKasaTe/b — IIepeMeHHad.
3
2. Creneumnasa pyHKIua 3amana dopmynoi f(x) = x2. Haiigure:

a) f(1); 0) f(4); B) f(25); r) (7).

PeweHue.

[

3 3
a) f1)=12 =1; 6) f(4) =42 :(22)
3

B) £(25) = 052 - (52)% =53 = 125; r) f(7) =72 = (75)3=(ﬁ)3= 7J7.

=23 =8;

3. OmpegenuTre, Bo3pacTaiollleli uJIM YOBLIBAIOINEH SABJSETCA CTeleHHas
(PYyHKIINA:

2
a) f(x)=x%  6)g(x)=x7% B) h(x) = x5; r) s(x) = x 5.

Pewenue. a) Crenennas (GyHKIHUA [(x) = x° sABJIsAeTcA BO3pacTalolleif,
Tak Kak o = 5 > 0.

6) Cremennaa QyHKNuA g(x) = x™° ABIAeTca yOBIBAIOIIEH, TAaK KaK
o=-3<0.

2 2
B) CremenHasa QyHKIUA h(x) = x5 ABIIETCS BO3pacTaloleil, TaK KaK o = i >0.

r) CrenenHaa QyHKIua s(x)=x 3

o=-0,3 <O0.

ABJIseTCs yObIBaloIlell, Tak Kak
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4. CpasHure:
a) 2,701 u 4,971, 6) (ﬁ)g u (ﬁ)g

Pewenue. a) Dymrnma f(x)=x"! yb6eiBaeT Ha MHOXKecCTBe eii-
CTBUTEJBbHBIX umces, Tak kKak o =-0,1 < 0. Ilockomsry 2,7 < 4,9,

to 2,701 > 4,901,
2
0) ®yuxnusa f(x) = x3 BospacTaeT Ha MHOYKECTBE HEMCTBUTEIbHBIX UU-

2 2
ces, TaK KaK o =§>O. ITockombKY J3< \/g, TO (\/5)3 <(\/§)3 7

5. Haiigure o6JyiacTh onpeneeHusa GyHKIIINI:

8) (%) = (x — 1)°°% 6) h(x) = (x +2)s

B) g(x) = (2x —6); ) f(x) = (x+7)2.

PeweHue. a) O6GJACTBIO OIpeIesIeHNs CTelleHHON (QyHKIUU aad o < 0 aB-
JSIeTCA MHOJKECTBO IIOJIOKUTEJNBHBIX JEUCTBUTENbHBIX YHCEJ, 3HAYUT,
x—1>0; x> 1; D= (1; +°).

0) O61acThIO OIpeiesIeHNA CTeIeHHON QYHKIMY AJjid o > 0 ABiasAeTcsa MHO-
JKeCTBO HEOTPUIATENbHBIX MeHCTBUTENbHBIX UYuCes], 3HAauuT, X + 2 = 0,
x 2 -2, D =[-2; +00),

B) O6sacThio omrpeieieHus cTeneHHON GyHKIuy A o < 0 ABisgeTca MHO-
JKEeCTBO IIOJIOMKUTEJIbHBIX JeMCTBUTEJNbHBIX UKceJI, 3HauuT, 2x — 6 > 0,
x > 3, D= (3; +).

r) O6sacThIO OIIpeiesieHrA CTelleHHON (GyHKIuY 1 o, > 0 aBasgeTcsa MHO-
JKeCTBO HEOTPUIIATeJbHBIX MeHCTBUTENLHBIX YMCEJ, 3HAUYUT, X + 7 = 0,
x = -1, D =[-7; +00).

6. HM3soOpasuTre cxemMaTHUeCKU Ipaur QPyHKIMNI:
a) f(x) = x% 6) g(x) = x5

B) h(x) = xé; r) s(x) = x %3,

Pewenue. T'papurm yKasaHHBIX (YHKIKI #300pa’keHbl Ha PUCYH-
Kax b, a—e.
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o 9 f(x) = x>2 ) 9 g(x)=x18 e) ¥ h(x)=x%
1 |
d >
O| 1 x
14— 14
& 5= & 5= =
-10| 1 x -10| 1 x x
Puc. 5
7. Haiigure HanboJiblllee 1 HAVMeHbIIIee 3HAUCHUA (PYHKIIMA:

2
a) h(x) = x® ma mpomesxyTke [1; 32];

_4
0) f(x) = x 3 HaA TpOMeKyTKe [é; 27}.

PeweHue.
2

a) Tak xak pynxmusa h(x) = x5 BospacTraer Ha 00JACTH OIIpPeHeIeHMU,

TO HaMMeHbIIlee 3HAUCHNE OHA IIPUHUMAET Ha JIEBOM KOHIIE IPOMEKYT-
2
ka h(1) =1° =1, a mauboJblllee 3HAUEHNE — HA IIPABOM KOHIIE IIPOMeE-

2
swyTRa h(32) =325 =4.

_4
0) Tak kak Qyurmua f(x)=x 3 yObIBaeT Ha O0JACTH OIPEIEJEHM, TO

HaVMeHbIllee SHAUEHHE OHA IPUHMMAeT Ha IPABOM KOHIle IPOMEKYTKA
4

n(27)=(27)3 = 4y’ @ HamboJbIlee SHaYeHMe — Ha JEBOM KOHI[e IPOMe-
4

JKYTKA h(l) = (l)_g =16.
8 8

0 Bepuo su, uTo rpaduk 060 cTeneHHONH QYHKIIUU MIPOXOAUT uepesd Tourky A(1; 1)?

27
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y=x

1.83. Kaxkue u3 gaHHBIX QYHKIINHI ABIAIOTCA CTEIIEHHBIMU:
3

a) f(x)=x"  6)gx)=x"%  B)p(x)=5% r) h(x) = x7?
_3
1.84. Crenennasa pyukmus 3agana Gopmyiaoi f(x) = x 4. Haiigure:

8) f(1; 6) £(16); 0 (&) v 7(22).
1.85. Haiigure suauenue GpyHKIUU g(X) B TOUKE X, €CIIU:
1 _2
a) g(x)=x27 x0=9; 6) g(x)=x3, x0=8;
5 _4
B) g(x)=x3%, x,=0,001; r) g(x)=x 3, x, =2i7.
1.86. Bepuo su, uto Touka F(81; 27) mpuHAAIeKUT rpadury QyHKIIUU
0,75?

1
1.87. BeiGepuTe TOUKY, Uepe3 KOTOPbIE IPOXOAUT rpaduk GYHKINT y = X4 :

a) A(1; 1); 6) B(16; 2); 5) (255 V5); r) D(4; 1).

1.88. OmpenmenuTe, Kakue U3 JAHHBIX CTEIIEHHBIX (DYHKIIUI ABIAIOTCSI BO3-

pacTarIuMMn:

a)f()=x5 6 gx)=x% B h@=x2% 1) pa)=x".
1.89. Cpasuure:

a) £(7,1) u £(8,9), ecau f(x) = x "%

6) £(3,2) u g(6,7), ecu g(x) = x5

1.90. PacmosoxuTe B IOPALKE BO3pacTaHUsA 3HAUEHHUS BBIPAKEHUH, HC-

MMOJIb3YsA CBOMCTBO MOHOTOHHOCTU CTEEHHOU (DYHKITUMU:

a) 5,97, 1,87 u 3,77, 6) (V3)", (v2)" m (VB) .

1.91. Haiigure o6sacTh onpeeeHna QyHKITUN:

_ 1 1
a) y=(x-5 "% 6) y = (3 - 2x)3 B y=(7+%)
) y=(x2—5x+4)1’7; In) y=(4x2—9)_ﬁ; e) y=(5—x2)£;

5x -1 ’% 3x% —10x + 309 9-x2\-V5
) Y = ; 3)y=(7> ; H)y=( ) :

x x-2
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1.92. YcraHoBUTE COOTBETCTBUE MEXKAY TpadUKOM CTEeIeHHON (QYHKIIUU
(puc. 6) u ee popmyJIoii:
2 5

a) y=1x°; 6) y=x%; B)y =x".
1) YA 2) Y4 3) Y/
14 1+ 1t
1 i > i >
-10| 1 x -10] 1 x o x
Puc. 6
1.93. zo6pasure cxeMaTuuecKu rpad@ur QyHKIIUN:
1 _3 _5
a) f(x) = x?%; 6) g(x) = x"; B) h(x) = x %; r) p(x)=x °.

1.94. Haiimure HauboJibillee 1 HauMeHbIllee 3HAUeHUA PYHKITUU:

1
a) h(x) = x® ma mpomesxyTke [1; 27];
3

0) f(x)= x % Ha IPOMEKYyTKe [%; 81}.
5

1.95. Haiigure HanbGosblllee 1 HaMMeHbIllee 3HAUeHUs pyHKmuin f(x) = x3
_5
u g(x)=x 3 ma npomexyrke [0,125; 64].
2 5x+7
x-4

1.96*. Taubl pyaKIIUU f(X) = x° u g(x) = Haiigure f(g(5)).

_@_

1
1.97. Crenennas pyurnusa sagana ¢opmyaoit f(x) = x 2. Haiigure:
D7 9FO  ®716: 1 (L)
1
1.98. BoiGepuTe TOUKHU, Yepe3 KOTOPhIE MPOXOAUT rpaPuK QyHKIUU y = x3 :

a) A(1; 1); 0) B(27; 3); B) C(0,008; 0,2); r) D(3; 1).

1.99. Boaspacraroiieii nan yObIBaIOIell ABJIAETCA CTeIIeHHAdA (PYHKI[MA:
6

a) f(x)=x"; 6 g@)=x7; B px)=x"; 1) hx)=x>"?



T'nasa 1. O0001UIeHNE MIOHATHSA CTEIIEHU

1.100. CpaBuure:

5 5
a) 3,7% u 7,47%; 6) (\/5)7 - (\/5)7 )
1.101. Haiizure obyacTh onpeaesieHusa QYHKIAN:
0,2 -2 2\~ 07
a)y = (x + 4)°% 6) y=(5-x)7; B) y=(16-x%) ;
J3 g\ Ax? _ 5 \38
I‘)y:(xz—x—Z) ; ;;)y:(x ) ; e)yz( i+7x>

1.102. M306pasure cxeMaTnuecKu rpadux PYHKIINN:
2 1 2

a) f(x) = x3; 6) g(x) = x 2; B) h(x) = x9; r) p(x) = x*°.

1.103. HaiiguTe HambosbIlliee ¥ HaMeHbIIlee 3HAUeHUA QYHKITUN:
1

a) h(x) = x* Ha IpOMEKyTKe [1; 16];

_2
6) f(x) = x 3 Ha IPOMEXKYTKe [%; 125}.

1.104. BripasuTe B rpagyCcHOM Mepe yIJIbl 111—27[, Z‘Q’Tn

1.105. Bocmoab3yiiTech CBOMCTBAMU CTEIEeHU C PalOHAJLHBIM IIOKasaTe-
1 1 3 2

JieM U HaliiuTe 3HaueHHe BbIpakeHus 162 + 27 3 + 814 + 8 3,

1.106. 3anaiite (popmMyJIOii:

a) JUHeHHy0 QYHKIINIO, I'pa@UK KOTOPOU mapajjieieH Irpapury QpyHKIUN
Yy = —x + 8 u mepecerkaerca ¢ rpadbukoM QyHKRIUU y = 5x — 6 B TOUKe, JeKa-
mieir Ha OCU OPAMHAT;

0) HeUeTHYIO JUHENHYI0 (PYHKIINIO, TPAPUK KOTOPOIi IIPOXOAUT Uepes TOU-
Ky A(-3; 9).

ITpuBeguTe npumep UeTHOU JIMHENHON (QYHKIIUU.

1.107. [Ins 9SKCKYPCUOHHBIX IIOE3J0K yUaIllNXCs ObLIO BBIAEJIEHO HECKOJIb-
KO aBTOOYCOB C OAWMHAKOBBIM UMCJIOM MECT B KamkaoM. 328 mereil moexaju B
Hynytku, 369 mereit — B Mupckuii 3aMmok. Bce mecTa B aBToOycax ObLIu 3a-
HSTBI, HM OJHOTO UYeJIOBEKA He ocTajioch 0e3 Mecrta. HailiguTe umcio mMecT B
KasKJIoM aBTOOyce M UHMCJIO aBTOOYCOB, OTIIPABUBIINXCA B MUPCKUIT 3aMOK.

1.108. Boruncanure, UCIOAL3YA (GOPMYJIbl IIPUBEIEHI:
a) cos 225°; 6) sin 150°; B) ctg 240°; r) tg 300°.



Onpepenenue jorapudma uucaa. OCHOBHOE JorapuPMuIecKoe TOKIECTBO

1.109. Ha pucynke 7 wusobpakeH rpadur (QyHKIITN Y4
f(x) = ax® + bx + c(a#0). BbIGepuTe HeBepHOe yTBEP:KAHNE:

a) f(x,) = 0; 6) 1(3) < f(0);

B) f(10) < 0; r) f(0) = 0;

n) f(x;) = f(x0), rne x € R. ]

1.110. Haiigute HawMeHbIllee 3HaueHUEe QYHKIIUU

R =)
Ry

y= —5cos(4x—%). IIpuBeguTe mnpuMep QGYHKIIUU BHUIA

Puc. 7
y = Asin(kx + m) + n, MHO}KeCTBOM 3HAUEHUHN KOTOPOU SBJIA-

eTca oTpesok [—6; 2].
o 2
1.111. Cxoabko O0OIIUX TOUeK MMeIT IpadumKu GYHKIUNR y=+D5-x" u
y =1 — x? Haiinure abcriuccsl 3TUX TOUYEK.

1.112. Pemrnre TpUroHOMETPUUYECKOE YPaBHEHME:

a) cos(x + %) = g; 6) 2sinx + Hcosx + 1 = 0;

B) cos7x cos3x + sin7x sin3x = —1.

HaiiguTe HanOOJBIINHA OTPUIIATEIbHBIN KOPEeHb KaXKI0OTO0 YPaBHEHUA.
1.113. HafizuTe IpoOMe;KyTKM MOHOTOHHOCTH W TOUKHK dKCTpeMyMa (PyHK-

nuu f(x) = x® — 12x.

§ 3. Onpengenenune Jorapudpma yuca.
OcHoBHOe Jorapu(PMUUIECKOEe TOSKIECTBO

1.114. Pemrture ypaBHEHUE:
a) x® =27; 6) x* =16; B) x° = 25; r)x’ =2.

1.115. HaiiguTe 3HaUeHNEe CTEIEHI:
3

1 3
a) 2°%; 6) 25 2; B) 814; r) 121°5,
1.116. HaiiguTe 00acTh Onpeae/ieHnsA BhIPAXKEHIM:

1 1
3. -3. 3. "3
a) (x-1)%; 6) (x-1)"; B) (x-1)3; r) (x-1) 3.
IIpu M3ydyeHUU MOHATHUS CTEIEHU 4" MBI:
e pacCMaTpWBAaJIM CBOMCTBA CTEIEHN C PA3JUYHBIMM ITOKasaTejlaMu (Ha-
npumep, a” -a” =a U T. II.);
o BLIUNWC/ISAJIN 3HAUEHHE CTEIeHU, 3HAA €e OCHOBAHUE 4 W NOKA3amesv N

m+n

(mampumep, 26 = 64, 7! = %);
e OIpEeNeNATN OCHOBAHUE CMeneHu 4 IO 3HAYEHWIO CTEIeHHU U ee II0Kasa-
Tesio (Hampumep, ecau a® = 125, to a = 5).



